Телефонная болезнь

В настоящее время, когда без средств связи просто не обойтись, когда придумывают все новые и новые виды техники, ученые озабочены новым видом психологического расстройства, которое они стали называть «мобиломания». В ходе исследований ученых, которые были проведены по этой проблеме, выяснилось, что более чем 35% россиян совсем не могут прожить без мобильных телефонов. А более половины граждан Российской Федерации готовы расстаться со своим сотовым телефоном только в случае крайней необходимости. И, как утверждают ученые, это уже не просто желание всегда быть на связи, это именно новое психологическое расстройство. Люди, «заболевшие» телефоном, если расстаются со своим средством связи, в случае потери или просто забыв его, испытывают стресс, становятся агрессивными, причем абсолютно немотивированно, а также очень раздражительны. Определить такого «больного» в толпе достаточно легко. Он не кладет телефон в сумку, а всегда носит в кармане или в руке. Учеными замечено, что такие люди дотрагиваются до своего телефона, в среднем, каждые четыре минуты, из-за страха остаться без этого средства связи. Если вы обнаружили в описанных выше действиях сходство со своими, то лучше задуматься. 

Насколько вы привлекательны


Психологами было проведено исследование на тему привлекательности. Какие люди являются привлекательными и как это связано с физической красотой? Результаты оказались достаточно интересны. Было установлено, что привлекательность человека не зависит от чисто физической красоты. В связи с этим, психологи стали давать рекомендацию, что не должно быть комплексов связанных со своей внешней некрасивостью, так как привлекательность в большей степени определяется другими факторами (например, такими как, личное обаяние, общительность, харизма и т.д.).
Я злой, потому что мне тесно!

Знаете ли Вы, что теснота — это один из факторов, повышающий агрессию?


Теснота — это субъективное ощущение недостаточности пространства, приходящегося на одного человека. Вам тесно, и Вы злитесь в переполненном автобусе, в автомобильной пробке, в очереди в магазине.


Этот факт был подтвержден в ходе экспериментов над животными: чем больше крыс было в клетке, тем чаще они нападали друг на друга.


Давно подтверждено полицейскими и милицейскими сводками, что в больших многонаселенных городах уровень преступности всегда выше. И чем более компактно заселен город, тем больше его жители бояться стать жертвой преступления.


Бытовые преступления очень часто происходят в тех квартирах, где количество живущих больше, чем это положено по социальным нормам. Даже если до преступления не дойдет, то в таких семьях больше напряженности, проблем и скандалов, чем  в семьях, живущих «просторно».

Музыка помогает переносить физическую боль
Психологи из Шотландского университета в Глазго провели опыты на людях и пришли к выводу, что музыка может действовать как болеутоляющее.

В ходе лабораторных исследований ученые попросили добровольцев держать руку в очень холодной воде так долго, насколько это возможно. Одной группе волонтеров во время эксперимента предложили просмотреть выступление комика по телевизору, другую попросили считать в уме, а третьей дали возможность послушать любимые мелодии на выбор: панк, рок, фолк, классику и так далее. Выяснилось, что слушатели музыки продержались дольше всех.


Исследователи полагают, что музыка наиболее сильно эмоционально захватывает и отвлекает человека, уменьшая беспокойство и повышая терпимость к дискомфорту. Самым удивительным выбором была песня «Firestarter» группы Prodigy. Человек, выбравший эту песню, терпел боль в пять раз дольше остальных слушателей. 

Портрет эгоиста


Психологи постарались с помощью целого ряда методик, выделить основные черты личности, присущие эгоистам. Вот, что у них получилось:

- эгоисты склонны пренебрегать долгом, нормами закона и морали, произвольно устанавливать правила ради собственной выгоды, не брезговать средствами ради этого;

- им приемлемы агрессивные формы поведения (драка, месть), сексуальная неразборчивость, нечестность, обман;

- они приписывают другим людям злобу, завистливость, мстительность, цинизм, продажность. Это делает невозможным использовать с такими людьми стратегии конструктивного общения;

- они мстительны (месть обладает самой прочной связью с эгоизмом), но в то же время являются оптимистами и верят в справедливый мир;

- прибегают наряду с рациональными и продуктивными стратегиями к непродуктивным, таким как бесплодные мечтания и беспочвенные надежды;

- несмотря на малопродуктивные способы совладания с трудностями жизни, и, может быть, благодаря неразборчивости в средствах, они преуспевают, не испытывают материальных трудностей, имеют о себе хорошее мнение и более счастливы;

- самую высокую степень эгоизма проявляют служащие, занятые в частном секторе экономики, затем идут студенты.

Психологи рекомендуют думать лёжа


Доктор Даррен Липники из Австралийского национального университета обнаружил, что люди с большей легкостью решают задачки лежа, а не сидя или стоя. 

Для эксперимента психологи привлекли 20 добровольцев, которым предложили разгадать 32 анаграммы из пяти букв, находясь в двух положениях: стоя и лежа. 
Оказалось, что в горизонтальном положении волонтеры находили разгадку гораздо быстрее. По мнению Липники, все дело в химии мозга, а точнее — в выпуске нейромедиатора под названием норадреналин. Норадреналин обычно связывается с познавательной способностью и вниманием, но ученые также полагают, что этот нейротрансмиттер вредит творческому мышлению. В лежачем положении он выпускается в меньших количествах. Липники говорит, что в подтверждение его теории можно привести исторические свидетельства.

Например, как в случае с греческим математиком Архимеда, который сделал открытие, расположившись в ванне. Или со средневековыми ирландскими поэтами, которые обычно занимались сочинительством, лежа на кушетке в затемненной комнате.

Ребёнка должны воспитывать оба родителя – это предотвращает поведенческие расстройства

Темперамент человека зависит не только от генетики, но в первую очередь от той среды, в которой он вырос, объясняют эксперты. Замечено, что дети, за которыми мало следят в семье, и которые редко общаются с родителями, чаще становятся неуравновешенными, асоциальными и гиперактивными. Помимо этого, такие малыши в большей степени имеют проблемы внимания и концентрации в начальной школе. 


С возрастом эти поведенческие нарушения не проходят сами собой, а только обостряются, поэтому так важно предотвратить их на ранних стадиях, подчеркивают психологи. 


Мамы и папы должны тесно сотрудничать, постоянно обсуждать трудности и успехи воспитания и вместе выполнять родительские обязанности, чтобы остановить развитие отрицательных привычек и нервных нарушений у своего чада, считают исследователи. Кроме того, таким образом, укрепляются супружеские отношения и семейные связи. 

Ваше подсознание умнее Вас

В одном из проводимых исследований людям демонстрировалась сложная картинка. Людям нужно было моментально, не думая, указать на то, что исследователи имели в виду. Большинство испытуемых с задачей справилась моментально. Другой группе предложили сначала подумать и именно обдуманно указать на нужный сектор на рисунке. И что? Полный провал, при том, что на решение задачи давалось несколько часов.

